

# The Role and Development of Ideological and Political Work in the Construction of College Campus Culture

Bin Li

School of Marxism, University of Sanya, Sanya, Hainan, 572000, China

## Abstract

As an important educational task, the construction of college campus culture plays a pivotal role in cultivating the talents with the all-round development of morality, intelligence, physique and beauty. This study takes the role and development of ideological and political work in the construction of university campus culture as the theme, and aims to explore and analyze the effective way and support of ideological and political work in the construction of campus culture. The research method combines literature analysis and empirical analysis to sort out the construction of campus culture and ideological and political work in China. The research results show that ideological and political work plays an important role in the construction of college campus culture, such as leading values, improving ideological and moral quality, and enhancing national cultural identity. Specific measures include strengthening ideological and political education and increasing the support for the reform and development of college education. This study helps to further improve the practical effect of campus culture construction and ideological and political work in colleges and universities, and provides useful reference for the construction of campus culture of colleges and universities in China.

## Keywords

ideological and political work; college campus culture; values; education reform; moral construction

## 思政工作在高校校园文化建设中的作用与发展

李斌

三亚学院马克思主义学院, 中国·海南 三亚 572000

## 摘要

高校校园文化建设作为重要的教育任务,在培养德智体美全面发展的人才中起着举足轻重的作用。本研究以思政工作在高校校园文化建设中的作用与发展为主题,旨在探讨和分析思政工作为校园文化建设提供的有效途径和支持。研究方法采用文献分析和实证分析相结合,对中国高校校园文化建设及思政工作发展状况进行了梳理。研究表明,思政工作在高校校园文化建设中起着引领价值观念、提升思想道德素质、增强民族文化认同等重要角色。具体措施包括强化思想政治教育,加大对高校教育改革和发展的支持力度,本研究有助于进一步提升高校校园文化建设与思政工作的实践效果,为中国高校校园文化建设提供有益的参考和借鉴。

## 关键词

思政工作; 高校校园文化; 价值观念; 教育改革; 道德建设

## 1 引言

随着中国高等教育的不断发展,高校校园文化建设作为培养具有德智体美全面发展人才的重要任务日益受到社会各界的关注。高校校园文化建设不仅关乎学生的思想道德素质和整体素质教育,也直接影响到中国高等教育的质量和综合竞争力。在此背景下,思政工作在高校校园文化建设中

的作用与发展显得尤为重要。科学的校园文化建设对于促进学生的全面发展具有深远影响。强化思想政治教育、注重道德建设与精神文明建设统筹兼顾,将对培养一流的人才起到重要的促进作用。本研究以中国高校校园文化建设及思政工作发展状况为线索,探讨并分析思政工作在校园文化建设中的作用、价值和具体措施,旨在为提升高校校园文化建设与思政工作的实践效果提供有益的参考和借鉴。在研究过程中,论文将采用文献分析与实证分析相结合的方法,以期为高校构建和谐的校园文化氛围、发挥思政工作的集成作用,促进学生全面发展奠定坚实的理论基础。同时,本研究也尝试通过分析不同类型的活动和组织形式,展示思政工作在实际应用中能够带给学生的积极作用,从而更好地推动高校校园文化的繁荣发展。

**【基金项目】**2024年度海南省哲学社会科学规划课题(思政专项):海南自贸港建设背景下高校意识形态防控对策研究(项目编号:hnsz2024-17)。

**【作者简介】**李斌(1982-),男,中国山西运城人,硕士,讲师,从事马克思主义理论、思想政治教育研究。

## 2 高校校园文化与思政工作的关联性研究

### 2.1 校园文化建设的重要性

高校校园文化建设的重要性涉及多个层面的教育目标与社会影响<sup>[1]</sup>。校园文化不仅是高校教育体系的重要组成部分，也是提升学生综合素质的重要途径。通过有效的校园文化建设，可以在不同维度上促进学生全面发展，培养其在德智体美各方面的素养。

校园文化作为价值传递的重要媒介，对学生价值观念和道德素质的形成具有深远影响。通过校园文化中的精神象征、文化活动和教育实践，学生能够潜移默化地接受和内化社会核心价值观，形成正确的人生观、世界观和价值观。这种精神层面的塑造，有助于培养具有社会责任感和公德心的高素质人才。

校园文化是大学精神和传统的体现，它能够通过各种制度、活动和符号体系增强学校内部的凝聚力和向心力。良好的校园文化氛围能够激发学生的学习热情和创新精神，使其在学术追求和个人发展上获得更多动力和支持。

校园文化还具有提升校园整体形象和社会影响力的重要作用。丰富多彩、积极向上的校园文化活动不仅能够吸引更多优秀生源，更能在社会公众中树立良好口碑，提升学校的综合竞争力和品牌价值<sup>[2]</sup>。高校通过课程设置、课外活动、校友关系等途径，塑造独特的校园文化，从而增强其社会影响力和认可度。

从教育发展的长远目标看，校园文化建设的重要性不容忽视。通过系统化、持续化的文化建设，高校能够更好地实现教育职能，培养德才兼备的创新型人才，为社会进步和国家发展贡献智慧与力量<sup>[3]</sup>。

### 2.2 思政工作在校园文化建设中的定位

思政工作作为高校校园文化建设的核心环节，其定位不仅关乎文化氛围的形成，更深刻影响着学生思想道德及价值观念的塑造。在高校校园文化建设中，思政工作的定位主要体现在以下几个方面。作为价值观教育的重要途径，思政工作通过课程、讲座及各类活动，引导学生树立正确的社会价值观和人生观。通过规范学生行为、促进良好学风建设，思政工作使道德教育得以融入日常学习和生活。思政工作积极推动校园文化活动的开展，增强学生的认同感和归属感，这不仅丰富了校园文化的内容，也有效提升了其内涵与层次。通过这些途径，思政工作在高校校园文化建设中发挥了重要而独特的作用，成为引领和推动高校文化建设的关键力量。

### 2.3 思政工作与校园文化建设的互动关系

思政工作与校园文化建设的互动关系体现在多层面。思政工作通过思想政治教育，塑造学生正确的价值观和人生观，这不仅为校园文化注入了积极向上的精神内涵，还为建立和谐的校园环境奠定了思想基础。校园文化建设为思政工作提供了丰富的实践平台，通过各类文化活动和组织形式，

使学生能够在实际行动中内化思政教育的内容。二者相互促进，共同增强了校园的凝聚力和向心力，有利于全面落实立德树人根本任务。

## 3 思政工作在高校校园文化建设中的作用

### 3.1 思政工作在引导价值观念上的作用

在高校校园文化建设中，思政工作起着引导价值观念的重要作用，这是保证高校教育质量和学生全面发展的关键所在。思政工作通过系统的理论教育和实践活动，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，从而在思想深处影响和引领学生的行为。

通过课程设置与教学安排，思政工作将社会主义核心价值观、中华传统美德等内容融入各类学科教育，确保学生在学习专业知识的也能受到思想品德教育。这样一来，学生在学习过程中，潜移默化地受到正确价值观念的引导，从而在思想上逐步形成正确的价值取向。

思政工作不仅限于课堂教育，通过丰富多彩的校园活动，如主题讲座、文化节、社团活动等，进一步加强思想教育的效果。这些活动不仅活跃了校园文化氛围，还为学生提供了多样化的学习平台，使他们在活动中深刻理解和内化正确的价值观念。在不同形式的活动中，学生可以通过实践加深理论认识，增强对社会主义核心价值观的认同和践行。

加强网络思政工作，通过新媒体平台、校园网络论坛等形式，传播正能量，构建健康向上的校园网络文化。网络作为当今大学生获取信息和交流的重要平台，思政工作利用这一平台，可以更加有效地传播正确的思想和观念，提高学生网络环境中的辨别力和自律意识。

总的来说，思政工作在引导价值观念方面，通过多渠道、多层次的教育与实践，为高校学生树立了正确的思想指导方向，奠定了坚实的思想基础，对高校校园文化建设具有重要促进作用。

### 3.2 思政工作在提升思想道德素质上的贡献

思政工作在提升高校学生思想道德素质方面发挥着重要作用。通过系统的思想政治教育课程，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，提高其道德判断力和行为自律能力。在思政教育过程中，注重中华传统美德的弘扬，结合现代社会道德伦理的要求，促进学生道德素养的全面提升。

通过多样化的校内外实践活动，增强学生在实际生活中的道德实践能力。思政工作还通过导师制、朋辈辅导等形式，建立起学生间的良性互动网络，推动良好思想道德氛围的形成。通过组织各类志愿服务和公益活动，引导学生将道德理念转化为实际行动，进一步强化其社会责任感和使命感。这不仅提高了学生的个人素质，也对校园文化的健康发展起到了积极的推动作用。

### 3.3 思政工作在增强民族文化认同感的影响

思政工作在增强民族文化认同感中起着关键作用。通

过丰富多样的思政教育内容,使学生深入了解中华民族的历史、文化和传统;高校还通过组织各类文化活动,如民族文化节、传统节日庆祝等,增进学生对民族文化的体验与感悟。思政课程中融入爱国主义教育,强化学生的民族自豪感和责任感,有助于培养具有高度民族认同感和文化自信的高校人才。

## 4 思政工作在高校校园文化建设的发展策略

### 4.1 理论武装与科学发展观的建立

高校校园文化建设离不开科学的理论指引与发展观念的创新。思政工作作为高校教育的重要组成部分,必须加强理论武装,以马克思主义理论为指导,培养和壮大哲学社会科学力量,提升教职工和学生的理论水平和思想觉悟。通过开展思想政治理论课程、专题讲座和研讨会等形式,使马克思主义基本理论、社会主义核心价值观深入学生心中,成为其行为的准则和行动的指南。

在坚持科学发展观方面,高校应注重学术与思想的有机结合,推动教育教学理念的更新和发展。推动思政工作创新性发展的实践,应以人才培养为中心,紧密结合学生的实际需求,打造多元化、多层次的教育模式。在教学内容上,应注重理论与实践的结合,增强课程的实效性和吸引力;在教学方法上,可利用互联网、大数据等现代技术手段,提升思政工作的覆盖面和影响力。

高校领导在其中应发挥关键作用,制定明确的发展规划和实施方案,协调各部门资源的整合与配置,提升整体效能。通过建立一支高素质的教师队伍,开展深入细致的教师培训,不断提高教师的思想政治素养和教育教学能力,为高校校园文化建设提供坚实的理论基础和科学发展指引。

### 4.2 加大教育改革与发展的支持力度

教育改革与发展对高校校园文化建设起着至关重要的作用。在思政工作的推动下,高校应注重创新教育模式,优化课程设置,强化思想政治教育内容。在课程设计中,增加思政课程的比重,将思想政治教育有机融入专业课程,做到全课程思政。通过开展丰富多样的实践活动,如社会实践、志愿服务、创新创业项目,使学生在实际活动中体验和理解思想政治教育的重要内涵。支持高校进行教育体制改革,促进学术与思想政治教育的深度融合,提升教师的思政教育素养,鼓励教师在课堂内外发挥思政教育的作用。通过引进和运用先进的教育技术手段,如在线教育平台、大数据分析等,提高思政教育的覆盖面与实效性,从而增强教育的感染力和

吸引力。有针对性地推进教育项目,增强学生的思想觉悟和爱国主义情怀,使思政工作在校园文化建设中发挥更为显著的引领作用,最终实现高校校园文化的良性发展。

### 4.3 道德建设与精神文明建设的统筹兼顾

统筹兼顾道德建设与精神文明建设是高校校园文化建设中的重要策略。道德建设侧重于培养学生的个人品德、社会责任感和职业伦理,通过课程设置、日常管理、榜样教育等方式进行。而精神文明建设则更注重提升校园整体的文明素质与人文氛围,通过组织各类文艺活动、社团活动、志愿服务等途径,增强师生的精神文化生活水平。二者的协同推进,有助于构建积极向上的校园文化氛围,使学生在学术学习和人格发展上得到全面提升。这不仅培养出具备综合素质的人才,还能显著提升高校的社会影响力和文化软实力。通过加强道德与精神文明建设的联动效应,推动思政工作在校园文化建设中的深入发展。

## 5 结语

本研究通过对高校校园文化建设及思政工作的开展状况进行梳理,分析了思政工作在高校校园文化建设中的作用与发展。研究发现,思政工作在高校校园文化建设中具有引领价值观念、提升思想道德素质、增强民族文化认同等重要作用。结合实证分析,本研究提出了强化思想政治教育、加大对高校教育改革和发展的支持力度、注重道德建设与精神文明建设的统筹兼顾等具体措施。为提高高校校园文化建设与思政工作的实践效果,培养德智体美全面发展的人才提供了有益的借鉴。然而,本研究仅对高校校园文化建设及思政工作的一般性发展状况进行探讨,未对具体高校的校园文化和思政工作形式进行深入研究。未来研究可以进一步针对不同类型高校的校园文化特点与需求,细致分析思政工作在高校校园文化建设过程中的具体实施策略和方法。此外,可以对比分析不同地域高校的校园文化建设场景,以便更好地理解思政工作如何适应各校园的特色环境和文化需求。通过这些研究,有望为中国高校校园文化建设与思政工作提供更多创新思路和实践途径。

### 参考文献

- [1] 王进.思政教育在高校校园文化建设中的价值[J].科学咨询,2020(46):120-121.
- [2] 陈剑.高校思政工作与校园文化建设的融合路径探析[J].才智,2021(18):53-55.
- [3] 张瑾冬.高职院校思政工作在校园文化建设中的作用探析[J].时代报告:学术版,2022(3):113-115.